Индивидуальное задание №1: Разработка организационной структуры управления
Условие: Для предприятия, на котором проходила бакалаврская преддипломная практика, требуется выбрать и обосновать оптимальный тип организационной структуры управления, разработать и графически изобразить ее схему, а также представить ее словесное описание, объясняющее механизм функционирования разработанной управляющей структуры.

Методические рекомендации по выполнению индивидуального задания: Достижение намеченных целей и решение поставленных задач на любом предприятии возможно только при наличии адекватной организационной структуры управления. В этой связи одним из необходимых условий успешного менеджмента является построение грамотной структуры управления, предполагающей установление четких взаимосвязей и оптимальное распределение функциональных обязанностей, прав и ответственности между отдельными структурными подразделениями и работающими в них людьми. 

В настоящее время на фармацевтических предприятиях используются самые разные типы организационных структур управления, все многообразие которых может быть сведено к двум большим группам, объединяющим иерархические (линейные, функциональные, линейно-функциональные и дивизиональные) и адаптивные (прежде всего, матричные и проектные) структуры управления. Главным образом это связано с тем, что любая организационная структура управления имеет недостатки и поэтому может применяться только при определенных условиях. Например, в числе главных недостатков структуры управления линейного типа отмечаются жесткость, негибкость, чрезмерная перегрузка руководителей работой с большими объемами информации, ограничение инициативы у работников низших уровней управления. Функциональную и матричную структуры объединяет неоднозначное распределение ответственности и нарушение принципа единоначалия, приводящее к возникновению конфликтов между членами трудового коллектива. Недостатки линейно-функциональной структуры управления проявляются в невысокой гибкости при возникновении новых задач и медленном принятии решений из-за необходимости постоянного согласования разнообразных вопросов. К числу слабых сторон дивизиональной структуры управления относятся все недостатки линейно-функциональной структуры, составляющей ее основу, а также высокие издержки на координацию и содержание расширенного управленческого аппарата. Основные трудности применения проектных структур управлении состоят в необходимости решения задач по дальнейшему использованию специалистов проектных групп после завершения выполнения поставленных перед ними задач. 

Учитывая отсутствие в настоящее время идеальной структуры управления, лишенной недостатков, важной управленческой задачей является выбор оптимальной в конкретных условиях структуры управления, которая способствовала бы достижению поставленных целей с наибольшей эффективностью. Решение этой задачи составляет первый этап выполнения индивидуального задания. 

 Выбор типа организационной структуры управления находится под влиянием различных факторов, главными из которых являются цели и задачи, стоящие перед предприятием, размеры его производственной деятельности, номенклатура выпускаемой продукции и степень ее устойчивости, территориальное размещение предприятия, быстрота изменений во внешней среде. Если предприятие характеризуется сравнительно небольшой численностью персонала (не более 100 человек), осуществляет несложное производство продукции ограниченной номенклатуры и объема, то для него оптимальной является элементарная линейная структура управления. Она также может применяться для управления отдельными подразделениями предприятия (цехами, участками). На предприятиях средних и крупных размеров (с численностью персонала от нескольких сотен до тысячи человек) наибольшее распространение получила линейно-функциональная структура управления, которая особенно эффективна в случае стабильного производства и решения повторяющихся в течение длительного времени задач. 

Зачастую выбор типа организационной структуры управления предопределяет территориальное размещение предприятия. В компаниях, осуществляющих широкую производственную и сбытовую деятельность, выделяют региональные подразделения, которые наделяют определенными правами в принятии решений. Если предоставляемые полномочия ограничены, то территориальные подразделения входят в состав соответствующих функциональных служб используемой в таком случае линейно-функциональной структуры управления. Если же региональные подразделения наделяются статусом относительной самостоятельности, то применяется дивизионально-региональная структура управления. 

Для решения задач, связанных с реализацией крупномасштабных и долгосрочных проектов, применяются адаптивные организационные структуры управления, среди которых наибольшее распространение получили проектные и матричные структуры. Проектные структуры, предполагающие создание на временной основе специального подразделения (проектной команды), используются в тех случаях, когда на предприятии существуют достаточные кадровые возможности для формирования проектной группы без нанесения ущерба работе основных функциональных подразделений. Если же предприятие обладает ограниченными кадровыми возможностями, то для реализации специальных проектов чаще всего формируется матричная структура, предполагающая создание такой проектной группы, в которой специалисты наряду с работой над проектом одновременно выполняют свои непосредственные обязанности в рамках функциональных подразделений, где они трудятся постоянно. 

На некоторых предприятиях применяется смешанный вид управления, т.е. сочетание различных типов организационных структур. Например, в нижнем звене управления (на уровне бригады) действует линейная, в среднем (на уровне цеха) – линейно-функциональная, а на уровне самого предприятия – проектная или матричная структура управления. В любом случае для формирования эффективной организационной структуры необходимо, чтобы она была адекватна размерам предприятия, обеспечивала быстроту принятия и реализации управленческих решений, а также соответствовала целям его функционирования. 

Окончательный выбор требуется тщательно обосновать, причем для этого составляется сравнительная характеристика основных типов организационных структур с точки зрения возможности и целесообразности их использовании на выбранном предприятии. В процессе оценки необходимо учитывать преимущества и недостатки различных типов структур управления, размеры, территориальное расположение и прочие условия функционирования предприятия. При сопоставимых достоинствах и недостатках нескольких структур управления выбор рекомендуется осуществлять в пользу более простой управляющей структуры. В результате проведенного сравнения должен быть сделан окончательный вывод об оптимальном в данных условиях типе организационной структуры управления, который выбирается для дальнейшей разработки. 

Непосредственно разработка структуры управления начинается с определения состава и числа подразделений предприятия, установления порядка подчиненности и взаимосвязей между ними. При этом необходимо учитывать, что в состав любого промышленного фармацевтического предприятия должны входить функциональные службы, отвечающие за выполнение производственных, финансовых, маркетинговых и кадровых задач. Оптимальное количество функциональных подразделений определяется нормативами численности персонала, которые каждое предприятие устанавливает самостоятельно. Как показывает практика, для формирования отдельного подразделения в его составе должны работать не менее 10 человек. Это связано с тем, что дробление организационной структуры на мелкие подразделения, состоящие из нескольких человек, приводит к усложнению внутрифирменной координации и снижению личной ответственности руководителей за результаты работы. 

При установлении взаимосвязей между структурными подразделениями следует соблюдать определенные правила подчиненности. Руководство предприятием обычно осуществляет директор (генеральный директор), который располагает достаточными полномочиями для разработки стратегии и организации текущей работы предприятия. В связи с тем, что генеральный директор физически не в состоянии подготавливать и прини​мать решения по всем вопросам, касающимся деятельности пред​приятия, то часть своих полномочий он передает заместите​лям или руководителям структурных подразделений предприятия. Обычно на предприятиях назначаются заместители директора по отдельным видам работы: по вопросам управления производством, по коммерческим и финансовым вопросам, инженерно-техническим вопросам, работе с персоналом. На особо крупных предприятиях функции заместителей, как правило, разделяют, и некоторые из этих функций выполняют два-три человека. Так, вместо одного заместителя по коммерческим и финансовым вопросам нередко назначаются три: отдельно по маркетингу и сбы​ту продукции, материально-техническому обеспечению и финан​сово-экономическим вопросам. На средних и малых предприятиях, наоборот, функ​ции заместителей интегрируются. Часто у директора лишь один заместитель, которому поручаются инженерно-технические вопросы и оперативное управление производством, а остальные функции директор оставляет за собой. Вместе с тем и директор, и его замес​тители, как правило, исполняют возложенные на них обязанности не единолично, а с помощью специалистов, имеющихся в специа​лизированных отделах, цехах, лабораториях.
Заместителю директора по производству обычно функционально подчинены основные цехи производства, а также производственный, диспетчерский и транспортный отделы. Подчиненность эта носит не всеобъемлющий, а избирательный, функциональный характер. Заместитель директора по производству решает вопросы, связанные исключительно с изготовлением и сдачей на склад готовой продукции. Другие стороны работы цехов (экономическая, кад​ровая, инженерно-техническая) находятся в ведении других заме​стителей директора. Производственный отдел осу​ществляет календарное оперативно-производственное планирова​ние, а диспетчерский отдел – оперативное регулирование хода производства на предприятии. В обязанности транспортного отдела входит организация перевоз​ки грузов внутри предприятия и за его пределами.
Заместителю директора по коммерческим и финансовым вопросам обычно подчинен целый ряд отделов (плановый, маркетинга и сбыта, материаль​но-технического обеспечения, финансовый, нормирования труда и заработной платы), а также бухгалтерия.
Плановый отдел организует разработку комплексных долгосроч​ных и текущих планов деятельности предприятия (включая производство, финансы, техническое развитие и капитальное строительство), определяет экономическую эффективность произ​водства и капитальных вложений, организует анализ хозяйствен​ной деятельности предприятия и его звеньев. Отдел маркетинга и сбыта проводит исследования рынков сбыта, заключает договоры на поставку продукции и осуществляет ее доставку потребителям. Отдел материально-технического обеспечения находит и определяет поставщиков ресурсов, необходимых предприятию (сырья, мате​риалов, инструментов и оборудования), заключает договоры с поставщиками, организует доставку матери​альных ресурсов на склад предприятия, обеспечивает их хранение и распределение по цехам.
Отдел нормирования труда и заработной платы разрабатывает распорядок труда и отдыха персонала и осуществляет его внутрен​нее нормирование, устанавливает необходимую численность работ​ников предприятия, по согласованию с директором определяет систему и уровень оплаты труда, ведет работу по совершенствованию организации труда, сле​дит за соблюдением законов о труде. Финансовый отдел управляет финансовыми операциями предприятия, разрабатывает планы его доходов и расходов, контролирует поступление на расчетный счет денежных средств и порядок их расходования, обеспечивает получение и возврат кредитов, выплату налогов в бюджет и взносов в федеральные фонды. Бухгалтерия осуществляет учет поступления и расходования материальных и финансовых ресурсов на предприятии, учет рабочей силы. Она ведет отчетность, проводит финансовый анализ деятельности предприятия и подготавливает финансовые отчеты.
Заместителю директора по инженерно-техническим вопросам обычно подчиняются несколько отделов (проектно-конструкторский, технологический, технического контроля, главного механика, главного энергетика) и лаборатории.
Проектно-конструкторский отдел осуществляет разработку но​вых технологий, рецептуры новых лекарственных препаратов, выпуск которых осваивает предприятие; ведет учет недостатков качества продукции предприятия и разрабатывает меры по их устранению; принимает меры по снижению себестоимости и повышению конкурентоспособности выпускаемой продукции. Технологический от​дел разрабатывает технологию производства новых изделий и вно​сит усовершенствования в действующее производство, контролирует соблюдение цехами технологического режима. Отдел технического контроля осуществляет выборочный и сплошной контроль качества выпускаемой продукции, контролирует пооперационное качество обработки на рабочих местах, организует входной контроль качества поступающих на предприятие материалов, совместно с проектно-конструкторским и тех​нологическим отделами проводит сертификацию выпускаемой продукции. Отделы главного механика и главного энергетика организуют обслуживание и ремонт технологического, энергетического и теплового оборудования, трубопроводов, проводят их модернизацию, обеспечивают поставки и распределение электрической и тепловой энергии, газа и воды на предприятии, контролируют их расход.
Заместитель директора по персоналу и подчиненные ему отделы осуществляют работу по отбору и найму работников, высвобождению персонала, проводят контроль за соблюдением режима рабочего дня и трудовой дисциплины, периодическую оценку работы персонала, планируют обучение кадров, управляют кадровым резервом, разрабатывают программы адаптации персонала. 
Вышеперечисленные функциональные отделы отражают лишь общий спектр управленческих функций на предприятии. В зави​симости от масштаба и степени диверсификации производства ука​занные функции могут дробиться и выполняться значительно боль​шим числом отделов, подотделов, секций и лабораторий. Или, на​оборот, они могут интегрироваться и выполняться одним-двумя сотрудниками, ответственными за исполнение всех названных функ​ций, что характерно для малых предприятий.

Важное значение для построения грамотной структуры управления имеет правильное наименование структурных подразделений. Чаще всего наименования подразделений отражают выполняемые ими основные функции, например, «финансовый отдел», «планово-экономический отдел», «отдел кадров» и т.д. Кроме того, наименование подразделения может быть производным от наименований должностей возглавляющих их главных специалистов, например, «отдел главного технолога», «отдел главного механика» и т.д. Многие наименования подразделений выработаны практикой, например, «канцелярия», «бухгалтерия», «архив». В том случае, если перед структурным подразделением ставятся задачи, объединяющие задачи двух или более отделов, то это также отражается в наименовании, например, «финансово-экономический отдел», «отдел маркетинга и сбыта».

Результатом разработки структуры управления выбранного типа является ее графическая блок-схема, на которой указывают руководящие органы предприятия, основные структурные подразделения и возглавляющих их руководителей, а также установленные между ними взаимосвязи. В соответствии с принятыми стандартами на схеме организационной структуры все звенья управления вне зависимости от их местоположения в управленческой иерархии изображаются в виде прямоугольной фигуры, внутри которой указывается их наименование. Взаимосвязи между звеньями управленческой структуры изображаются сплошной линией, а в некоторых случаях сплошной линией со стрелкой, если требуется более ярко продемонстрировать направление управленческого воздействия. Отдельные функциональные блоки структуры управления, объединяющие подразделения со схожими функциями, иногда выделяются цветной пунктирной линией. Наиболее детально следует разработать и изобразить на схеме производственную структуру предприятия. Чертеж схемы организационной структуры управления разрешается выполнять на листах миллиметровой бумаги.

Пример изображения схемы структуры управления фармацевтическим предприятием приведен ниже. 

Разработанная структура управления обязательно должна быть дополнена соответствующим словесным описанием, в котором отражаются основные принципы и особенности ее функционирования. В первую очередь следует перечислить все основные функциональные подразделения, а также возглавляющих их руководителей с указанием сферы их полномочий и ответственности, распределяя при этом роли основных представителей аппарата управления в процессе выработки и принятия управленческих решений в масштабах всего предприятия. Для каждого крупного подразделения приводится краткая характеристика возложенных на него функций и решаемых им задач, отражаются сведения о численности работников, указывается место, занимаемое им в иерархии управления, степень его самостоятельности, перечисляются подразделения, которым оно непосредственно подчинено и описываются взаимоотношения с этими подразделениями с указанием получаемой и передаваемой документации и информации. Для того, чтобы описание было более предметным на конкретных примерах рекомендуется отразить очередность этапов при принятии решений по таким вопросам, как приобретение сырья, материалов, оборудования, привлечение кадров на проектируемое производство, установление цены и вида рекламы на производимую продукцию, получение кредита. 

Описание должно в точности соответствовать чертежу схемы организационной структуры управления. Оно должно быть четким, понятным и не слишком громоздким. В целом с помощью описания необходимо дать ясное представление о функционировании разработанной структуры управления, принципах распределения прав, полномочий и ответственности между структурными подразделениями и отдельными работниками, а также о механизме принятия решений по основным проблемным вопросам, возникающим при производстве лекарственной продукции. 
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ПРИМЕР ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СТРУКТУРЫ УПРАВЛЕНИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИМ ПРЕДПРИЯТИЕМ
